



2019年12月27日,从三号高炉观景台俯瞰下的新首钢园区景象。本报记者 王伟伟 摄

## G 看点

冰雪马拉松、驯鹿拉雪橇……零下40摄氏度的冬季阿尔山,越冷越够味儿

## “冷”资源释放“热”效应

本报记者 李玉波

“-30℃、-41℃、-44.7℃……越冷越热情,越冷越吸引人!”深圳游客沈鹏飞光着膀子站在中国冷极的冰雕温度计旁激动地大喊道。

根河市位于大兴安岭北段西坡,平均海拔在800米以上,历史最低气温曾达-58℃,被誉为“中国冷极”。

“手机掏出来三分钟自动关机,人在室外几分钟,头发、眉毛挂满冰花结成的冰碴子;树枝上结满冰雾、雾凇、树挂……”打小在根河生活的姑娘刘洋说:“这些在我们看来并不稀奇,逾-40℃的气温每年冬天都要持续40天左右。”

即使如此之冷,也阻不住游客的脚步。来自天南地北的中外游客全副武装来到这里,他们穿着双层羽绒服、大棉帽子、大棉鞋,浑身上下贴满“暖宝宝”,包饺子、点篝火、抽冰尜、滑雪梯、泼水成冰……玩儿得不亦乐乎。

根河是内蒙古唯一纯林业城市,曾有长达63年的木材采伐史。20世纪末,中国在重点国有林区实施天然林资源保护工程。2012年,根河全面禁伐,林区转型,政府依托“冷资源”开始打造旅游产业。

2013年冬天,首届“中国冷极节”举办,林区打造的冷极村开门纳客。随后,“中国冷极”成为当地旅游金字招牌,以“冷”为圆心,举办国际冰雪马拉松、驯鹿拉雪橇比赛、品尝冷极大地火锅等一系列活动。

冬季无疑是内蒙古阿尔山最富有魅力的季节。雪花飞舞,玉树晶莹,冰天雪地赋予阿尔山特有的气质。

-28℃,一片寂静中,唯有汩汩流淌的阿尔山不冻河如曼妙音符奏响冬日序曲。在不冻河漂流更是极致体验,随波逐流在云蒸霞蔚的河面上,与冰雪为伴,与天地相合,让慕名而来的北京游客李伟松兴奋得直呼“很过瘾”。

“过去不冻河是摄影人的天堂,未来这里会成为网红漂流地。”不冻河漂流项目负责人梁光林对未来充满信心。

每年10月到次年4月,都是阿尔山有效降雪期,雪期长达7个月,平均积雪厚度超过350毫米。因落雪早、雪质好,阿尔山成为中国国家滑雪队冰雪运动训练基地,也让来华考察的奥地利著名滑雪专家奥匹兹赞不绝口。

俄罗斯国立太平洋大学建筑与设计学院教授瓦西里·叶罗欣是第一次来阿尔山,“阿尔山冬天很纯净,天特别蓝,雪特别白,空气很清新,这种自然赋予的美,震撼人心”。

随着2022年北京冬奥会日益临近,游客们对冰雪旅游、冰雪运动、冰雪竞技热情也在不断高涨。内蒙古自治区文化和旅游厅副厅长蔚国国表示,今年第14届全国冬运会将在呼伦贝尔市举办,内蒙古积极承担作为备战北京冬奥会训练兵场和比武台的重要角色,以此为契机,促进冰雪文化传播和品牌塑造,推动冰雪“冷资源”变为旅游“热资源”。

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

## 黄振顺:为正义一声呐喊

新华社福州1月4日电(记者王成)“我是派出所的!”黄振顺大喝一声,声如洪钟。他与手持凶器的不法分子展开殊死搏斗,不幸英勇牺牲。黄振顺用生命担当警察使命,用实际行动践行了“人民公安为人民”的宗旨。

2000年6月20日早晨7时许,福州市公安局盖山派出所民警黄振顺来到三叉街友谊路市场买菜。忽然,他发现有人正对一妇女行窃。黄振顺立即冲上前去,欲将该人抓住。这时,该人突然拔出刀子向黄振顺腹部猛刺。受伤的黄振顺忍着剧痛与不法分子搏斗,不法分子持刀猛捅黄振顺,将他捅倒在地。此时黄振顺已身负重伤,但仍死死抱住不法分子不放。

见此情景,周围有群众举起扁担朝凶手劈去,凶手这才转身逃跑。之后不久凶手便在热心群众协助下被民警抓获。黄振顺被群众紧急送往医院,但终因失血过多抢救无效而牺牲,终年50岁。

2000年9月8日,公安部追授黄振顺为“全国公安系统二级英雄模范”,中共福建省委组织部、省公安厅、见义勇为基金会联合追授他为“见义勇为先进分子”,中共福州市委、中共仓山区委分别追认他为优秀共产党员。

黄振顺出生于1950年,1968年3月应征入伍,1971年退伍后参加公安工作。他先后在福州市下渡、三叉街、盖山派出所工作,历任政保、内保、基础、治安和户籍外勤民警,1990年加入中国共产党,曾先后二次受嘉奖并被福州市公安局授为优秀责任区民警。

“党叫干啥就干啥,组织需要我到哪里我就到哪里”。从警近30年,黄振顺在平凡岗位上兢兢业业,勤勤恳恳。黄振顺在入党志愿书中写道:“我要用自己的工作保证群众利益不受侵害,让广大人民群众安居乐业”,他用自己的鲜血和生命履行了人民警察的神圣职责,将自己的一生都献给了党的事业。

黄振顺在平凡岗位默默耕耘,全心全意为人民服务。黄振顺的同事回忆,在管理盖山后坂户口段时,他针对辖区流动人口多、情况复杂、基础工作薄弱等情况,依靠派出所和村“两委”开展基础调查和整治,使后坂村的治安面貌明显改观,并摸索出适合农村实际的“外口衔接式管理”新模式,得到仓山分局的充分肯定和推广。

2000年8月,黄振顺的女儿黄见芳追随父亲的足迹考入公安队伍,现任福州市公安局仓山分局治安大队综合科科员。如今,黄振顺的英灵安卧在福州市文林山烈士陵园。每年清明节、烈士纪念日,列队整齐的民警都会向黄振顺陵前敬献鲜花。纪念是为了更好地传承,先烈业绩彪炳史册,英雄精神永垂不朽。



## 春节将至 织锦基地劳作忙

1月4日,在湖南省张家界市武陵源区乖幺妹土家族织锦基地,工人利用周末时间赶制土家族织锦产品。

春节临近,张家界市武陵源区的土家族织锦企业加班加点供应节日市场。新华社发(吴勇兵 摄)

## 如今几十秒

数据库联网等方式进行多重验证,识别经办人和法定代表人身份,防止冒用他人身份注册。最后,调用失信人员名单库,对存在失信行为的受限人员,转为人工审批。

通过“四库”比对、核验后的有限责任公司,经过“一网”申报,由系统自动审批,全程无人干预。综合运用大数据、人工智能等技术,无缝对接企业地址和名称信息、法人和自然人信用信息等数据库,有效防范虚假地址、虚假身份注册和恶意注册等行为,提高了登记质量。

“秒批”举措不仅提高了政府审批服务效率,还提升了企业和群众的办事体验感。据了解,企业登记“秒批”系统提供24小时在线申报,申请人无需窗口排队,即时可知结果。全程无人工干预,减少人为裁量因素,确保一视同仁、标准统一。企业和群众还可选择邮寄发照或下载电子执照,实现办照“零跑腿”。

## 建立“秒批”登记与监管闭环

“秒批”企业进入市场快,事中事后监管也要同步跟上。深圳同步建立“秒批”质检系统和“登记联动”机制,实现企业开办效率和质量“双提升”。深圳市市场监管局局长邝兵说。

该市通过建立市场监管工作网格与社区基础网格的联动机制,形成秒批登记、网格员核查、事中事后监管、巡办联动的“闭环管理”模式,达到为企业提供更加主动、精准、整体化、智能化政府管理和服务的目标。

“‘秒批’强化质检功能,坚持服务做到位,监管不缺位。”深圳市企业注册局副局长赖丽英介绍,在有限责任公司设立“秒批”系统中,专门新设置了质检功能,对“秒批”通过的有限公司名称、地址、经营范围、许可项目、法定代表人、股东、警示信息等关键性信息进行质量检查。质检功能自动化程度高,系统自动分派质检任务至后台审批人员,排除人为干扰;同时功能强大,提供完整质检和快速质检两个选项,完整质检页面提供所有数据项检验,快速质检提供重点关注数据项检验。该功能质检比例高,特别是对有许可经营事项的企业,要求做到100%质检。对于质检中发现信息不符合相关法律法规规定的,依法予以纠正或撤销;同时对接社区网格组织实地核查,及时发现和打击冒用地址等违法行为。

“在研究和推进‘秒批’系统的进程中,我们把智慧监管和信用监管的理念和信息化手段的运用结合起来,实现了效率更高、质量更好,让消费者、群众、企业体验更好。”深圳市市场监管局局长邝兵说。

(上接第1版)

## G 工业旅游新征程 ①

## 阅读提示

百年首钢园区的改造被国际奥委会评价为“奥林匹克运动推动城市发展的典范”,其更成为工业遗存再利用的样本和首都城市复兴新地标。

始建于1958年的首钢三号高炉是新中国钢铁工业史的重要见证者,如今变身文创展示空间和工业旅游核心景观。

本报记者 王瑜

2019年12月31日午夜,北京石景山首钢园区三号高炉旁,灯火辉煌,流光溢彩。跨年钟声即将敲响,新年倒计时活动暨第四届北京冰雪文化旅游节开幕式正在这里举行。随着倒计时临近,2022年北京冬奥会组委会负责人与演员、观众一起欢呼,迎接2020年到来。

看着眼前这一幕,身在观众席中的李红继眼眶湿润了。这个与改革开放同龄的汉子20年前进入首钢时,就是在背后这座高耸的三号高炉做炉前工,亲眼见证首钢的岁月变迁,“想到20年的艰难转型,看到如今的欣喜变化,让人感慨万千。”李红继说。

另一位慕名而来打卡的自由摄影师“小鸟”的感受似乎更深刻。早在几年前上大学时,喜好摄影的她就曾与同学一起“溜”进园区拍照。不过那时园区正在建设,百废待兴,“今天感觉焕然一新,没想到钢铁风还能与咖啡馆结合得如此巧妙,太神奇了!”她说。

“小鸟”口中的酒店是距离咖啡馆不远的首钢工舍智选假日酒店。这是在原高炉空压站、返焦返矿仓、低压配电室、转运站等工业建筑基础上改造而成,主打“工业风”独特体验,如今与咖啡馆一起成为京西新的网红打卡胜地。

与两位慕名而来的访客不同,李红继和同事见证了“奇迹”的诞生,感受更为强烈。

“起初我们有些不解,尤其那些老师傅在这里工作生活几十年,看到原来车间厂房拆了很多,很是失落。没想到园区改造后有保留有创新,融合如此之好。”李红继说,“保留首钢人的念想,也让人直观感受到首钢的新发展。”

## 最“钢”网红咖啡馆留住“念想”

2019年岁末午后,阳光普照。

首钢园区冬奥组委办公区旁,三号高炉对面星巴克咖啡馆外,《工人日报》记者邂逅北京吉利学院大三女生孙伟家,她从一家旅游社交平台了解到这家被称为“最‘钢’的咖啡店”,“看到这种工业风的钢铁咖啡馆创意,一下子就吸引了。”

咖啡店内外设计将工业风与现代化元素有机融合,在保留炼铁除尘设施的同时,新增现代独立建筑部分。透过全落地玻璃窗,可清晰看到对面3号高炉的磅礴气势。在20岁孙伟家眼里,咖啡馆现代元素搭配巨大的炼铁设备,“实在太酷了”。

另一位慕名而来打卡的自由摄影师“小鸟”的感受似乎更深刻。早在几年前上大学时,喜好摄影的她就曾与同学一起“溜”进园区拍照。不过那时园区正在建设,百废待兴,“今天感觉焕然一新,没想到钢铁风还能与咖啡馆结合得如此巧妙,太神奇了!”她说。

“小鸟”口中的酒店是距离咖啡馆不远的首钢工舍智选假日酒店。这是在原高炉空压站、返焦返矿仓、低压配电室、转运站等工业建筑基础上改造而成,主打“工业风”独特体验,如今与咖啡馆一起成为京西新的网红打卡胜地。

与两位慕名而来的访客不同,李红继和同事见证了“奇迹”的诞生,感受更为强烈。

“起初我们有些不解,尤其那些老师傅在这里工作生活几十年,看到原来车间厂房拆了很多,很是失落。没想到园区改造后有保留有创新,融合如此之好。”李红继说,“保留首钢人的念想,也让人直观感受到首钢的新发展。”

## 30位留守职工转行冬奥组委保安

最让李红继以为傲的是他目前的工作——冬奥组委办公区保安队长,“一提起我的工作,亲友都很羡慕。连上小学的儿子,都会自豪地向老师同学介绍爸爸在冬奥组委服务。”

推荐参数着手调控,不论是经验丰富的“老师傅”还是刚刚入厂的“小白”,心里都有底了。

项瑞生说,项目刚落成时,机器推荐的参数一小时更新一次,而现在10分钟~15分钟就能推荐一次,这对磷酸萃取这种需要长时问反应的工艺意义重大。

由于在磷酸生产中,磷酸萃取槽容积较大,萃取槽中的指标反馈到中控需要一定的时间,因此数据更新越及时,对工人工作及工厂的运转越有帮助。“以过量硫酸根为例,硫酸增加约1小时后,指标数据才会反馈到中控,如果等中控接收到数据再对指标进行调整,那就晚了。现在参数推荐的间隔时间越来越短,让我们的心里更有底了。”

长江工业大数据公司总经理曹阳表示,“铜陵模式”就是将互联网企业完整的产品技术、海量多维的数据、赋能的生态体系落地于铜陵,和当地企业痛点和需求密切结合,利用“天时、地利、人和”构建区域级“多对多”的工业互联网平台,再造和升级生产关系。

2019年末,六国化工的这一数字化转型项目入选工信部工业互联网跨行业跨领域平台典型应用案例,推荐语是:“工业大脑”模式将行业痛点问题的解决方案通过工业互联网平台沉淀、复制、开放,对中国100多座老工业城市的转型升级具有非常强的借鉴意义。

(上接第1版)

## “老师傅”和“小白”心里都有底了

六国化工分管磷酸萃取过滤工艺的技术人员项瑞生告诉记者,“工业大脑”项目落成后,工人们的工作方式有了不小的变化。

以往,一位操作人员要同时盯十几个数据,再凭借经验推算出应该调整的参数,而现在有了“工业大脑”的推荐,工人们直接根据

“老师傅”和“小白”心里都有底了

“不信任”“担心”“行不行”……类似的关键词,在项目初期没少出现。

“但是,大家经过尝试,慢慢发现,这机器还挺准。”李飞说,工人们发现,机器算法给出参数推荐所产出的产品质量确实高。

究竟哪些参数和产品质量有关联?李飞坦言,其实常年工作在一线的老师傅们不是不清楚,只是这些参数的搭配组合如何达到最优解,机器算法明显还是优于人工。

经过14个月的探索改进,六国化工公司“磷酸萃取率提升大数据应用项目”交出了一份亮眼的成绩单:磷酸萃取率平均增长0.79个百分点,残磷率进一步下降,最高提升1.2%,一年内实现提升效果翻倍,预计每吨可为企业增加约600万元经济效益,节约磷矿石资源6000吨、减少磷石膏固废排放1万吨。

在李飞看来,机器用另一种方式找到了“沙沙”的手感。

“磷酸萃取率提升大数据应用项目”

“磷酸萃取率提升大数据应用项目”